Esame di Fisica I  (B)

12 marzo 2004 (a.a. 2003-2004)   

Docente : Prof.ssa C. Satriano

Esercizio 1 - obbligatorio (valore 5/30)

Siano dati i vettori:
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Si determini:

1. 
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4. Il modulo di uno a scelta dei due vettori.

Esercizio 2 (4/30)

Un elettrone (massa 9.11 * 10-31 kg) con velocità iniziale 3.0 * 105 m/s subisce per 1 s una forza costante di 2.2 * 10-25 N che lo accelera. Quale distanza avrà percorso durante lo stesso intervallo di tempo? Un protone (massa 1.67 * 10-27 kg) al posto dell’elettrone avrebbe percorso una distanza maggiore o minore? Perché?

Esercizio 3 (5/30)

Un corpo di  massa 25 g si muove nel piano (x,y) secondo le seguenti leggi orarie:


[image: image6.wmf]4

3

)

(

2

3

4

)

(

2

2

+

-

=

+

+

=

t

t

y

t

t

t

x


Tutti i coefficienti sono dati in unità MKS. Determinare:

· Il modulo della forza agente sul corpo;

· L’energia cinetica del corpo all’istante t = 2 s.

Esercizio 4 (5/30)

Un bambino , che pesa 320 N, e una bambina , che pesa 200 N, siedono agli estremi di un’altalena lunga 5.00 m. Dove deve essere collocato il fulcro affinché i due bambini siano in equilibrio? Se la massa della tavola dell’altalena è 10 kg, quanto vale la forza esercitata su di essa dal fulcro?  

Esercizio 5 (5/30)

Un  ragazzo sta in piedi sulla piattaforma senza attrito di una giostra che gira con velocità angolare di 1.0 giri/s con dei  pesi in mano. In questa situazione il momento di inerzia del sistema è di 

5.0 kg m2 . Se il ragazzo riesce, spostando i pesi, a ridurre a 2.0 kg m2 il momento di inerzia del sistema, quale diventa la velocità angolare della piattaforma? Quale è il rapporto della nuova energia cinetica del sistema rispetto a quella originaria? 

Esercizio 6 (3/30)

Una pallina di chewing gum di massa 9.5 g, che si muove orizzontalmente alla velocità di 1.0 m/s, urta contro un disco da hockey di massa 95 g fermo su una superficie ghiacciata e vi rimane attaccata. Se i corpi rimangono uniti a quale velocità si allontaneranno?

Esercizio 7 (6/30)

 Due moli di un gas perfetto monoatomico compiono reversibilmente un ciclo ABCD costituito da due isoterme ( AB e CD a temperatura TA = 100°C e  TD = 20°C) e due isocore (BC e DA a volume V1 = 4 litri  e V2 = 8 litri). 

Determinare al termine del ciclo: 1) il lavoro totale fatto dal gas; 2) la sua variazione di energia interna; 3) la sua variazione di entropia; 4) la pressione massima che si è avuta durante il ciclo.
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